
XI. évfolyam. Budapest, 1902. május 31. 22. szám

MAGYAR NÉPLAP
POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI KATHOLIKUS KÉPES HETILAP. 

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON TIZENHAT OLDAL TERJEDELEMBEN.

Előfizetési ára a mapar birodalom.
— -------- -———_—_—    ban és Ausztriában :

Egész évre 4 kor., félévre 2 kor., negyedévre l kor.
Egyes szám ára 8 fillér.

Szerkeszti és kiadja :

BÜDAY ALADÁR
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

A nemet birodalom államaiba egész évre 5 kor. 
Európa egyéb államaiba es Amerikába

egész evre .. . . . . . . . . . . . . . .  ... ... 7 kor.
Egy petitsor hirdetés ára 20 fillér.

Junius
30 nap

1 Vasárnap
2 Hétfő
3 Kedd
4 Szerda
5 Csütörtök
6 Péntek
7 Szombat

Római naptár

2. Pamíil vt. 
Erazmus 
Klotild kir. 
Kerény vt. 
Bonifácz 
Jézus Szive. 
Róbert apát

Rom. evang.

Lukács XIV.
16—24):

A nagy va­
csoráról. a 

melyre sokan 
hivatalosak.

Gör, kath.
naptár

19 Patrícius
20 Thalaleus
21 Constant
22 BazOiszk
23 Mennybem.
24 Simeon
25 Kér. Ján. feje

Gör. kath. 
evangélium

János (IX. r. 
34.) A vakon 
születettnek 
szeme meg- 

n vilik.

Nap

kél nyug.

3 50 7 32
50 33
5U í •y4
49
49 '

35
35

;
48 !

36
36

Nap
hossza G

150.42 p.
43
44 
46
46
47 
43

Tfftf
ISf*
w?

M

Hold
nvug.

d.
1 19
1 51
2 30
3 15
4 9 
6 11

d. u.
2 64
4 9
5 24
6 37
7 44
8 41

W:

© iL

Apponyi beszámolóbeszéde Jászberényben.
Míg a képviselők háza a delegácziók ülése­

zése miatt szünetet tart, elnökük elment választói 
közé Jászberénybe, hogy megköszönje nekik azt 
a 25 éves ragaszkodást, melvivel személyéhez 
vonzódnak. Beszédjének elejét leghívebb barátja, 
Horánszky Nándor emlékezetének szentelte: az­
után a kiegyezési kérdésekről, meg a gazdasági 
szövetségről szólott hosszabban, végül a hadi- 
terhek növekedéséről panaszkodott és azt mon­
dotta, hogy kár túlfeszíteni a nemzet áldozat­
képességét, mert a «harcztéren is kudarczot vall 
az, a ki gazdasági téren a vereséget előkészíti».

Mint képviselőházi elnök nem avatkozható 
mélyebben a napi politikába, csak általában szól­
hat. Tudományos politikai fejtegetéseit meg fog­
ják becsülni messze országunk határain túl is. a 
minthogy Apponyi beszéde nem is csupán a jász­
berényieknek szólott, hanem az egész hazának, a 
társországoknak, aztán kivált az osztrák politiku­
soknak.

Azokért a szavakért, melyeket a kiegyezésről 
mondott, nagy köszönettel tartozik neki az egész 
ország Mert halálos csapás volt az eddig rajtunk, 
hogy az iránytadó férfiak az Ausztriával való vi­
szonyban nemcsak a közös uralkodóból folyó 
ügyeket tekintették mindenkorra fenntartandó 
állapotnak, hanem azt is örök czélnak minősítet­
ték, hogy mi Ausztriával vámszövetségben éljünk. 
Ennek ellenében Apponyi bátran kimondotta és 
alaposan be is bizonyította, hogy gazdaság poli­
tikánknak nincs más, nem is lehet más ezélja,

mint megóvni a magyar mezőgazdaság érdekeit, 
azután korlátlan fejlődést biztosítani iparunk és 
kereskedelmünk fejlődésének. Ha erre jó eszköz a 
gazdasági kiegyezés és a vámközösség, akkor 
meg kell azokat kötni, ha pedig nem jó eszköz, 
akkor ne akadjon se kormány, se többség, se 
nemzet, mely azt megkösse. Mert a gazdasági ki­
egyezésben a vámszövetség sohasem czél, hanem 
mindig csak eszköz

Más országokban az ilyen politikai nyilatko­
zat olyan természetes, olyan magától értetődő, 
hogy nagy óbb szabású politikus ki sem mondaná. 
Nekünk azonban örvendeni kell rajta és meg 
kell köszönni, ha azt olyan nagytekintélyű és 
súlyú férfiúnak ajakéról halljuk, mint a minőnek 
ma Apponyi Albert grófot az egész ország párt­
különbség nélkül elismeri és tiszteli. Mert óriási 
erkölcsi erő rejlik Apponyi lángoló hazaíiságában, 
eszményi önzetlenségében, hatalmas tehetségé­
ben, mély tudásában, páratlan ékesszólásában. 
Azonban tartós, súlyos sziklatömeg az is, melyet 
negyedszázad óta önzésből, haszonlesésből, em­
beri rosszindulatokból összehordtak a kormá­
nyok ; az u. 11. többség ez a sziklatömeg, mely 
kész prédájául kínálkozik minden politikai kalan­
dornak, a kinek sikerül a közhatalmat karmai 
közé kaparintani: láttuk ezt 1896-ban

Már most kérdezzük, miért csatlakozott 
Apponyi Albert gróf is ehhez a többséghez? miért 
olvadt bele? Széli Kálmán iránti bizalomból? 
mikor jól tudja, hogy azok meg ö mindenkoron
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más-más világban v* ek. Egy tiszta jellem nem 
férhet meg, nem is érezheti jól magát a szabad­
elvű pártban, melynek zömét a vagyonikig, er­
kölcsileg es politikailag aláásott, megromlott kö­
zéposztály juttatta mandátumhoz olykép, hogy 
választási visszaélésekkel es közigazgatási erő­
szakoskodással. bíráskodási törvénytelenségekkel 
megrontotta, lenyűgözte, megfélemlítette a népet.

Változtat-e Apponyi bennléte a szabadelvű 
párton r Nem bír. nem is fog változtatni. Változ­
tat-e Apponyi a kormányzási rendszeren ? Nem, 
mert nem tagja a kormánynak. Változtathat-e a 
kiegyezésben ? Nem. mert olt Széli végez Koer- 
berrel és a miben megegyeznek, azt megszavazza 
a kormánypárt Változtat-e a haditerheken ? Nem. 
mert neki nincs hatása a hadügyminiszterre, sem 
Fejérvárvra, sem a delegáczióra. Még annyit sem 
ér el mostani szereplésével, mint a mennyit el 
tudott érni szimpla képviselő korában, mert akkor 
fölszólalhatott, a mikor akart és sokszor fölnyit­
hatta a közvélemény szemeit.

Apponyi ott a kormánypárton nem tehet 
semmit. Mióta az ellenzéket odahagyta, azóta 
nines is a magyar parlamentnek számbavehetö 
ellenzéke. A néppártban sok a buzgóság, de 
számban csekélyke és azt a pár emberét, a melyik 
ott méltán foglal helyet, megint nyűgben tartja 
más pár kerékkötő, a ki nem akar komolyabb 
ellenzékiséget kifejteni. Az Ugron-féle független­
ségiek tuczatnyi pártja mit bírna a túlnyomó 
többséggel szemben? A Kossuth-féle bal pártról 
pedig régen tudjuk, hogy titkos csatlósa a kor­
mánypártnak. holmi személyes előnyök fejében. 
Nincs tehát a magyar parlamentnek számba­
vehetö ellenzéke.

Pedig mikor a kormány a kiegyezést köti, 
akkor nagyon elkélne a valamirevaló ellenzék, 
különben megm uznak minket anyagilag. Mikor 
pedig majd meg lészen kötve már a kiegyezés, 
akkor rá kerül majd a sor a régen lappangó 
■ katholikus egyházi kérdések »-re, akkor majd 
megrabolnak minket lelki kincseinkben. Azért jó 
volna, ha már most meg volna, de még inkább 
jó volna, ha majd akkor meg lesz a «magyar 
középpárt'I vagyis az együvé tömörült katholikus 
magyarok pártja, melyben senki sem fogja a maga 
érdekét a nemzet nyakába lánczolni, hanem 
mindenkor a haza, az Egyház, a nép javáért fog 
sorompóba szállani.

Apponyi Albert mikor Jászberényben elmon­
dotta programmbeszédét, mielőtt ebédhez ült 
volna — vasárnap lévén — szentmisét ment 
hallgatni. Nem pusztán ebből, de egyébként is 
tudjuk, hogy Apponyi egyike a hivebb katholiku- 
soknak. Sokkal jobb helyén volna ö a «magyar 
középpárt» katholikus színezetű kebelében, mint 
van most a kormánypárton. Ha képviselőházi

elnök nem is volna, de lenne megint a magyar 
politikai világ egyik vezéralakja, a kire bátran 
hivatkozhatnék bárki, ha az igazságért kell szót 
emelni.

Kedves polgártársaim! Életbe kell hívni azt 
a magyar középpártot. Hogy hely legyen, hová 
besorakozhatnak azok a katholikus politikusok 
is, a kik más-más politikai fölfogások daczára is 
megegyeznek abban, hogy a haza mindenek 
fölött való és hogy hazánk csak katholikus elvek 
szerint kormányozva boldogulhat.

Ilyennek ösmerem én Apponyit és még sok 
más derék politikust, a kik most kénytelenek még 
a kormánypártban is meghúzódni, mert nincs 
hely, hová fejőket megnyugodva lehajthassák.

Meg kell lennie elöbb-utóbb a magyar közép­
pártnak ! Fogjunk hamar a megalakításához, mig 
ránk nem szakad a késő bánat oka. (b.)
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A Szent Szív napja.
Szonett jun. 6-(tikára.

Forrón lövel a nyári nap sugara 
S érlel gyümölcsöt szőllőlomb között,
Mely kék-, arany- s vérszinbe öltözött 
S bent mézet önt a nedv-zamatnak árja.

Szent Szív ! Te vagy é nap, mely áldva jára ;
De bár a földre hő fényt küldözött,
Sugára bünfelhőkbe ütközött:
S erény gyümölcsöt csak hiába vára!

Ily mostoha szivemnek is avarja...
Földulta bűn és indulat viharja 
S szőllő helyett neked tövist hozott!

De őt azért te meg nem átkozod...
Küldj egy sugárt és bő gyümölcs takarja:
A rut tövis — gerezddé változott!

Rosty Kálmán S. J.

Hajsza a szövetkezetek ellen.
I udják-e szives olvasóink, hogy tulajdonképen mi is 

az a szövetkezet ?
No hát vegye tudomásul az Aradon egybesereglett 

kereskedők szónoklataiból, hogy az egy istentelen intéz­
mény, mely
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fanatizálja a népet,
terjeszti az alkoholizmust,
aláássa a felekezeti békeséget,
korrupcziót teremt a köztisztviselők között.
veszedelme a kereskedelemnek, mely
a közjónak csak árt, mert
drága portékát árul és
előbb-utóbb mindenesetre megbukik.
Ezeket a vádpontokat olvasták rá a fogyasztási 

szövetkezetekre, Aradon, Pünkösd szép ünnepén, a Szent­
lélek megnyilatkozásának napján. Ott voltak a gyűlésen 
Tedeschi Viktor elnöklete alatt: dr. Grossmann Jakab. 
Fekete Jakab, Stauber József. Wallfisch Ármin, Pless 
Herman, Glück Dezső, Pick Ernő, Singer Sándor, Sándor 
Pál, Deutsch Ignáez, Weinberger Ferencz, Róth Lajos, 
Funkelstein József, Goldschmidt József, Sonn Adolf. 
Braun Zsigmond és József, Schwartz Zsigmond és még 
vagy négv-öt előkelőségnek nevét örökítette meg a hiva­
talos sajtó. Nekem elég ennyi is. Kereskedők mindmeg- 
annyian, csak az egy: Sándor Pál mondá, hogy ő nem 
a kereskedelmet, hanem az országot képviseli. Ez igy még 
szebb. Nem hallgathattam el azonban a följegyzésre mél­
tatott többi résztvevők névsorát sem, habár ezek csak 
egyszerű kereskedők is, a kiknek egyelőre nem a haza 
baja fáj, hanem sértett érdekeik fájnak. Ez is elég ok a 
panaszra és a panaszt illő dolog meghallgatni. Nemcsak 
meghallgatom, de tovább is adom a panaszok lényegét s 
idézem a szónokokat, kiknek kijelentései után tessék oda­
képzelni a tapsot, zúgást és lelkesedést; a tenger mora­
ját és a ragyogó csillagok irigységét.

Faragó Rezső titkár előadja, hogy mintegy 20—30 
éven belül többféle alakban merült föl a fogyasztási 
szövetkezetek propagandája. Egyszer felekezeti köntösbe 
bujtatták, máskor egyesek nyerészkedési vágya hozta 
létre, máskor gazdasági érdekek sallangjaival czifrázta 
föl és egyszer se történt meg, hogy a szövetkezeteket a köz- 
szükség hozta volna létre. Sose derült ki róluk, hogy a 
közjónak használtak volna, hanem csupán egyesek ková­
csoltak belőlük maguknak tőkét. Mikor az egyik megbu­
kott, akkor a másik próbál szerencsét. Reális alapjuk 
nincs, mert nem alkotnak, hanem rombolnak. Eredmé­
nyeket a szövetkezet az által ért el, hogy a népet fanati­
zálja. De fölmerül a kérdés, hogyha ezek a szövetkezetek 
magukban hordják a romlás csiráit, akkor miért kel 
nekünk ellenük egyesülni. Megfelel rá: mert addig is 
ártanak, mig végleg letörnek. Megdöbbentő eseteket sorol 
föl ezután, melyek szerint szövetkezetek vezetésében 
községi bírák és jegyzők is résztvesznek.

Temmler Lajos javasolja, hogy a szövetkezet piaczi 
napon ne árulhasson és hetenkint csak 1—2 napra legyen 
nyitva. (Helyeslés.)

Gzukkermann Izidor panaszolván a szövetkezet drága­
ságát, javasolja, hogy a kormány tiltsa meg, hogy elöl­
járósági tagok ne lehessenek a szövetkezetek részvényesei.

Steiner Miksa panaszolja, hogy az egész szövetkezet 
az agrárpolitikának a következménye, mely a kereskedők 
megrontását czélozza. Javasolja, hogy földet oszszanak 
ki a nép között; parczellázzák föl a földeket, de ne üssék 
a zsidókat, a kik vannak olyan jó hazafiak, mint a «Hangya» 
bármelyik igazgatója. (Éljenzés és taps.)

Ocsényi Zoltán kijelenti, hogy a kereskedők moz­
galma nem riad vissza még az erőszakoskodástól sem.

Lépjünk löl akár erőszakoskodással és az eredmény nem 
fog elmaradni,

Sándor Pál: l gv tudja, hogy a kereskedelemre nézve 
nagy veszély a szövetkezetek szaporodása. Hogy a szövet­
kezeti harcz nem volt erősebb, mint a milyen tényleg volt, 
az csakis a mi hibánk. Indolens volt a kereskedelem s e 
körülmények közt teremtek meg a szövetkezetek az egész 
országban. Előttünk látunk egy hatalmas mozgalmat. Lát­
juk, hogy egynéhány ember mit tudott teremteni, a kik­
nek emberei bizonyos vidékeken a kereskedők ellen izgat­
nak. Azt mondják a kereskedők szemébe : adják olcsób- 
ban az árut, mint eddig, ne uzsorázzák a népet. Minő 
téves fölfogás ez a mai kereskedelmi nagy versenyben. 
\ aj jón az agráriusok szemében az nem uzsora, ha négy 
béres családot dugnak egy szobába, nem uzsora, ha a 
legrosszabb ételt adják nekik, hanem uzsora náluk az, ha 
valaki másképpen keresi kenyerét, nem pedig a föld 
által. Éppen az a haj hogy a föld nincs is a nép kezében, 
szegénységét az okozza, hogy éppen a földet nem ő bírja 
és ez oka annak, hogy a nép kivándorol és nem a köz­
vetítő kereskedelem. Ma a szövetkezetek ugv tesznek a 
kereskedőkkel szemben, mint I. Napoleon csinált az 
osztrákokkal, nem ment nekik egyszerre, hanem seregük­
nek minden egyes részét külön támadta meg és széjjel 
verte 30.000 emberével a 70.000-nyi osztrák sereget. 
Éppen azért e közönynyel szakítani kell. Tömörülni kell 
és csak ezen az alapon lehet a fogyasztási szövetkezet 
törvénytelenségeit egész Magyarország elé egyszerűen föl­
tárni. Én meg vagyok győződve, hogy az ország nem fogja 
eltűrni a törvénytelenségeket, hogy ezzel a hivatalos erő­
szakkal előidézett mozgalommal, mely azt akarja, hogy a 
közvetítő kereskedelem tönkretétessék, nem ért egyet és 
szerencsétlenségnek tekintené, ha ez megtörténnék. Azt is 
hallom hangoztatni, hogy kereskedők nem mernek ez 
értekezletre is eljönni, mert félnek, hogy visszatorlás tör­
ténik. Itt van a hiba. Reszkírozzuk azt, hogy igen is zak­
latni fognak bennünket, de csakis igy érhetjük el e moz­
galom végczélját.

Határozati javaslat. Elhatározta pedig az értekez­
let hogy

1. föliratot intéz a kereskedelmi miniszterhez oly 
intézkedés érdekében, hogy a fogyasztási szövetkezetek 
üzleteiket csakis tagjaikra terjeszthessék ki, csak azoknak 
adhassanak el árukat;

2. megkeresi a belügyminisztert az iránt, miszerint 
rendelettel meghagyassék, hogy a közigazgatási tisztvise­
lők. a községi jegyzők, valamint a községi elöljáróságok 
tagjai a fogyasztási szövetkezeteknek se alapításában, se 
vezetésében ne vehessenek részt.

A határozat tehát meghozatott és elfogadtatott; most 
már a kormány dolga, hogy az aradi határozat hurokját 
rá vesse a fogyasztási szövetkezetek nyakára s agyon­
fojtsa azokat. Mert a kormány a közérdek őre, a szövet­
kezeteket pedig a közérdek ellenségeinek vallák. Ennél­
fogva üldözni kell ezeket, mert a veszedelem immár 
tulon-tul nagy. Szövetkezet létesül itt is, ott is. Nem ért 
az üzlethez egyik sem s elpusztulnFaz ebadtája még sem 
akar. Sőt mi történik ?

A magyar közélet védelme alá fogadja a szövetkeze­
teket. Akadnak gonosztevők, kik a köztisztviselői állás 
nimbusát nem restellik bepiszkoíni azzal, hogy ingyen és 
önzetlenül fáradoznak a szövetkezetek fölvirágoztatásán.
S ez annál nagyobb veszedelem, mert a szövetkezetek 
lelkiismeretlen üzletet folytatnak. Portékájuk hitvány és 
drága. —■ Mérlegük hibás, krétájuk duplán fog. A hitel-
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ellenzéknek, majdnem mindig az ö kívánságaikat teljesiti. 
úgy hogy manap tényleg nem a szabadelvü-párt uralko­
dik, hanem az ellenzék. Ezzel szemben a «Magyar Nem­
zet» czimü újság — mely Széli Kálmánnak a félig hivata­
los lapja — szemébe vágja a forrongó liberálisoknak, 
hogy ezek az engedmények jogosultak, hasznosak, sőt 
szükségesek is ; azt is megmondja nekik, hogy azon kicsi­
nyes taktikájuk, mely szerint a kormányelnököt folyton 
azzal gyanusitgatják, hogy ő az ellenzékkel paktál, csak 
arra jó, hogy a miniszterelnök helyzetét az osztrákokkal 
szemben súlyosbítsa.

Hát, hogy a liberális többség mikép fér meg az ö * 
vezérével, ahhoz nekünk kevés közünk. Tudjuk nagyon 
jól, hogy varjú varjúnak nem ássa ki szemét. Azonban 
azt is tudjuk, még pedig tapasztalatból, hogy valahány­
szor a kormánypárt áskálódik nyíltan (mert, ha alattom- 
ban teszi, az mást jelent) a kormány ellen, meg aztán 
valahányszor a kormány megleczkézteti nyíltan az ő 
pártját: akkor mindig vagy a kormány akarta, vagy a 
fondorkodók akarták megcsalni, megkurtitani az országot!

Tehát figyeljünk minden körömre, hogy idejekorán 
koppinthassunk rá. ha alkotmányunkba, jogainkba, érde­
keinkbe, vagyonúnkba próbál markolászni.

A házszabályok módosítása.
Az ez évi költségvetés nagyon hosszúra nyulott tár­

gyalása azt a meggyőződést érlelte meg, hogy okvetlen 
módját kell találni annak, miszerint a költségvetés ne 
foglaljon le az esztendőből annyi időt, hogy miatta más 
fontos kérdések tárgyalását el kelljen halasztani. Erre 
vonatkozólag több terv merült föl. Például, hogy a költ­
ségvetés általános vitáját egyszerűen elhagyják és mind­
járt a részletekbe fognak. Másik terv, hogy a költségve­
tést délelőtt és délután is tárgyalják, az egyéb kérdésekre 
pedig esti üléseket tartsanak, úgy hogy a képviselők reg- bi­
géitől estik folyton dolgozzanak. Mindezen tervek meg­
beszélésére gróf Apponyi Albert elnök még a nyári szünet 
előtt tanácskozásra hívja egybe a képviselőket.

Széli Kálmán fordulása.
Nem a liberális érzés fordult benne keresztény ér­

zésre (ne féljetek zsidók és szabadkőművesek 1), ha­
nem Széli Kálmán fordulása abban áll, hogy neki ment 
önmagának.

Ki beszél a magyar országgyűlésen leggyakrabban ?
Széli Kálmán.
Ki beszél leghosszabban ?
Széli Kálmán.
S ime ugyanez a Széli Kálmán most kijelenti, hogy 

tűrhetetlen az a hosszúság, mely a költségvetés vitatásá­
nál itt nálunk divatozik. Ő javaslatot fog őszre beterjesz­
teni, mely szerint a költségvetési vitát hosszúra nyújtani 
tilos lesz. Hát nem érdekes ez, mikor ilyen ember maga 
alatt vágja a fát?! Hisz ez nyílt beismerése annak, hogy 
szájhősködéssel nem lehet előbbre vinni az országot — in­
kább tenni kell. Ezt várjuk mi már három esztendő óta 
Széli ^ Kálmántól, mert szó-beszédet annyit hallottunk * 
már, hogy ha az mind összesürüsödne, nem is szél, de 
vihar támadna belőle; de mikor az éppen a baj, hogy 
mindez a sok szó szétterül, szétfolyik és igy minden 
hajtóerejét elveszti. Bizony, jó lesz rátérni a tettek me­
zejére.

A király az uj ágyukról. A királynál hétfőn 
delegáczionális ebéd volt, mely után ö felsége 
cet elet tartott; ez alkalommal szóba került az u j 
apu tik kérdése is Miklós Ödöntől azt kérdezte a 
kitáh. nem tartja-e föltűnő hosszúnak a clele-

MAGYAR

ért uzsorakamatot számítanak. Szörnyű nyerészkedést 
folytatnak a saját zsebük javára. S a fanatizált, ostoba 
nép mégis oda megy. Baj 1 Az anyagi érdekeinek védel­
mében fáradozó falusi szatócsoktól elfordul s merészel 
megelégedett lenni a szövetkezet hitvány portékájával, 
hamis mérlegével és dupla krétájával. Nagy baj! És 
merészli ráadásul kerülni a korcsmái tobzódásokat, taka­
rékoskodni. számításokat tenni és gyarapodni. Ez a leg- 
nagvobb baj 1 Tetőzi mindezt, hogy a népérdeket szivén 
viselő közvetítő kereskedelemnek a buta parasztot kijóza­
nítani nem sikerül. Ez a veszedelem !

Mit szóljunk most már ahhoz, hogy a társadalomnak 
ez a gonoszsága az államhatalom támogatását is élvezi 
nemcsak nálunk, hanem úgyszólván világszerte! ? Meg­
döbbenve gondolok Angliára. Németországra, Dániára, a 
hol a szövetkezeti eszme csodás erőt és produktiv képes­
séget önt a hatalmas és virágzó intézmények egész 
országokat átszövő hálózatába, a hol a szövetkezetedet 
a hitel, az értékesítés, a fogyasztás és a népjólét igazi 
tápláló szerveivé váltak és a hol ezek mellett a közvetítő 
kereskedelem is megtalálta a maga működési terét, sőt 
megtalálta még nemzeti föladatait is.

Megdöbbenve gondolok a magyar kormány esztelen- 
ségére. mely nem okulva a külföld visszariasztó példáján 
maga is törvénynyel. tettel vagy biztatással támogatja a i 
szövetkezeteket, mint a melegágyakból kiültetett s féltett 
palántákat, a helyett, hogy azoknak nyakát egyszerűen 
kitekerte volna. Valóban agyonütni való eszme, hogy a 
trösztök és kartelek nagyszerű szervezeteivel nem érjük 
be, de a fogyasztók leggyengébbjeit is védő szervezetekbe 
akarjuk terelni. Hogy a szabadverseny fönséges fosztoga­
tása'val szemben az ostoba paraszt is védje magát: ez 
csakugyan clviselhetlen gondolat 1

Igaza van az aradi értekezletnek, ha nyugtalankodik.
A milyen furcsa csillagzat alatt élünk, még megeshetik 
az. hogy a társadalom jobbjaiban élő alkotási vágy igazá­
ban a szövetkezeti térre veti magát, a buta parasztot 
annyira fanatizálni találja, hogy az csakugyan talpára áll. 
megered az önsegély forrása és megindul az igazi gaz­
dasági fölszabadulás, melynek a szövetkezeti boltok még 
csak halvány elöhirnökei. Az értekezlet nyugtalanságának 
okát jól megértem.

Csupán azt nem értem, hogy az aradi kereskedők 
hogyan küldhették ugyanazon kormánynak, mely a szövet­
kezeteket eddig nagyban pártolta, egy üdvözlő sürgönyt, 
melyben bizalmukat fejezik ki az ugyanazon kormány 
iránt i És vájjon a kormány megköszöni-e azt e bizalmat?

CB. B.)

POLITIKAI VILÁG.
Krónika a hétről.

Engedmények az ellenzéknek. 
A szabadelvü-párt egy részében nagy az elégületlen- 

seg es íommgás. A békellenkcdök rossz néven veszik 
Szeli Kálmántól, hogy folyton engedményeket tesz az

W V
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gáezió ez idei tárgyalásait és ennek oka felöl tu­
dakozódott. megoldása immár föltétlenül szükséges; hiszen 

négy évig vártunk vele. de tovább már nem vár-

A hegyek közt

— Nehéz kérdésekről van szó — válaszolta hatunk, mert kis államok is behozták már ezeket 
Miklós Ödön. — Itt van mindjárt az ágyukérdés. az ágyukat.

— Igen — mondá a király — de ennek Miklós Ödön erre megjegyezte, hogy az ágyuk
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szerdai bemutatása bizonyára meg fogja hozni a 
kívánatos megnyugtatást.

Én már láttam a próbákat és teljesen 
meg vagyok nyugodva — szólott a király. Hi­
szen örömmel ilyen költekezést, különösen mai 
nehéz viszonyaink között, senki sem tesz, de ez 
a dolog már elodázhatatlan. Végül azt a remé­
li vét fejezte ki a király, hogy a dolog simán fog 
elintéződni.

A zirczi pótválasztás. Május 12-én három jelölt 
küzdött a kerület bizalmáért: Vdvary Ferencz néppárti. 
Hunkár Dénes kormánypárti és Éles Henrik függetlenségi 
párti. Azonban egyik sem nyerte el az általános többsé­
get. hanem l dvarv és Hunkár közt pótválasztást kellett 
tartani, melyre e hét keddjén került a sor. A hangulat 
képzelhetőén izgatott volt 27-ikének napján. A jelöltek 
támogatására több képviselő is le utazott a kerületbe.
A rend föntartására két század huszár ügyelt, továbbá 
ütvén csendőr volt kivezényelve, de a választás rendben 
folyt le. Mint már a minap leírtuk, a szabadelvű és a 
függetlenségi párt paktumot kötött a néppárt ellen. A vá­
lasztás eredménye még délután félötkor is kétes volt, 
pedig hat órára már kitűzték a zárórát. A szavazatok 
aránya félóránként ingadozott, mig végre hat órakor 
éisszeszámlálták a beadott szavazatokat. Abból aztán ki­
hirdették. hogy Udvary Ferencz kapott 887 szavazatot. 
Hunkár Dénes csak 855-öt, tehát 32 szavazattal győzött 
Vdvary. A néppárt lelkesedése óriási volt a diadal fölött, 
mert ők maguk sem mertek bizni győzelmükben, mint­
hogy a multi választáskor Udvarynak csak 772 szavazat 
jutott.

Uj választások. A pécsváradi kerületben a küzde­
lem nagyon heves lesz június 3-án. Az eredmény bizony­
talan. Yedellának néppártja, meg Egry dr. függetlensé­
ginek a pártja egyformán gyürközik, de erős a pártja 
Kerner Ad ám kéméndi földes gazdának is, kit a kerület 
sváb parasztsága támogat. A csúcsai kerület egyhangúlag 
hang Lajos dr. kereskedelmi minisztert választotta meg 
újra képviselőjének e hét szerdáján. A néppártiak azért 
nem állítottak jelöltet, mert nem akarták a népet köz- 
igazgatási zaklatásoknak és bünhödtetéseknek kitenni, a 
mire ugyanis a m. t. nvitramegyei tisztviselők fenemód 
hajlandók. A margittai kerület képviselőjét, Örley Kál­
mánt. nem ijesztette meg annyira a Kúria, hogy újra föl 
ne lépjen. — A tápéi kerület is szívesen ragaszkodik 
az ö Lnyedy Lukácsához, kinek mandátumát tudvalevőleg 
azért semmisítette meg a Kúria, mert lakomáztatott.
A tápéi szabadelvűek megint fölléptették Enyedv Luká­
csot. mert a tápéi szabadelvűek szeretik a lakomákat!

Országgyűlés.
Kétnapos ülést tartott e héten a főrendek húsa, hogy 

letárgyalhassa a bosnyák vasutakról szóló javaslatot és 
az 1902-ik év költségvetését. Két nap alatt el is végezte 
mindazt, a mihez a képviselők házának negyedfél hó­
napnyi szorgalmi idő kellett.

Kedden, 1902 május 27-én
Azzal kezdődött az ülés. hogy a főrendek is kifejez­

ték részvétüket a francziák iránt azon csapás fölött, 
moly őket Martinipue szigetének pusztulásában sújtotta!

Azután elfogadták a bosnyák vasutakról szóló javas­
latot. noha akadt fölszúlalás a keskeny vágányok miatt.

Akkor foghattak csak a költségvetés tárgyalásához. 
Az első iölszólaló Csúszka György kalocsai érsek volt. a 
ki tiltakozott az ellen, hogy a magyar tudományos egye- |

tem javára tett vallásos alapítványokat az állami költség­
vetésben szerepeltessék. Erre \\ lassies Gyula miniszter 
azt válaszolta, hogy az egyetem az 1848-iki (elhibázott) 
törvények alapján állami intézmény, tehát annak vagyona 
is állami kezelés alá tartozik.

Hosszabb beszédet mondott Ambrózy István báró. 
Rovar- és gyomirtásra vonatkozó intézkedéseket sürge­
tett a földművelési miniszternél és általában praktikusabb 
kormányzást követel. A parasztbirtokok szétaprózásának 
megakadályozására parasztmajorátusok alalcitását ja­
vasolja.

Szabó Jenő a kiegyezésről szólott. Panaszolja, hogy 
nincs egyenlőség a két állam szövetségének. Minden, 
a mi közgazdasági előnyöket biztosit, csak Bécsnek jut, 
Budapest csak mostohagyermek. Minden vasút, gőzhajó, 
még ha magyar pénzen él is, csak Ausztriát szolgálja. 
Pedig tartós" kiegyezést csak a közgazdasági érdekek 
kölcsönös, méltányos kielégítésétől várhatunk.

Utolsó szónok Laszkáry Gyula volt; kimutatta, hogy 
egyetlen foglalkozás sincs úgy megadóztatva, mint a föld­
művesek és annyiféle adót fizet; hogy minden hold föld 
tiszta jövedelmének 86 százalékát megemészti az adó és 
a többi fizetni való. Igaz, hogy igy az állam gazdagszik, 
de kérdés, hogy meddig bir a paraszt abból a neki ma­
radt 14 százalékból megélni ? A tömérdek adóvégrehaj­
tás miatt pusztul el és vándorol ki a kisbirtokos. Le kell 
tehát szállítani a törzsadókat, hogy igy lejjebb száljá­
nak a járulékadók is. Fontosnak tartja továbbá Laszkáry 
azt is, hogy a politikai jogokat mindig többen és többen 
gyakorolhassák, azért a czenzus lejjebb szállítását is 
sürgeti.

Szerdán, 1902 május 28-án.
Széchenyi Béla és Cziráky Béla grófok a Rábasza- 

bályozásról szólották és a Fertő lecsapolásáról, mely 
miatt óriási terhek hárulnak az érdekeltségre, anélkül, 
hogy valaha hasznát látnák. A kormány jóindulatát kérik 
e műhöz. A mire Darányi miniszter azt válaszolta, hogy 
a kormány eddig is sok áldozatot hozott e vidék érdeké­
ben és ezután se lesz szűkmarkú, csak hogy minél ha­
marább befejeződjék a szabályozás munkája. A miniszter 
végül azt mondotta, hogy a nyáron maga is be fogja 
utazni a Hanságot.

Takács Menyhért jászói prépost a közoktatásügyről 
szólott. Az állam ne foglalja el, ne államosítsa a meglevő 
községi és felekezeti iskolákat, hanem inkább állítson ott 
iskolát, a hol nincsen; ez által fejleszti a közoktatást. 
Panaszkodik, hogy a tanulókat mindenütt egyformán túl­
terhelik. Ezen jobb könyvekkel 1 kellene segíteni. Végül 
arra kérte a kormányt, hogy a tanítással foglalkozó szer­
zetesrendeknek adjon állami segélyeket, mert a mai kor 
már olyan magas követelményekkel lép föl az iskolákkal 
szemben, hogy azt az ingyentanitó szerzetesek nem győ­
zik kielégíteni a maguk csekély vagyonából.

Zichy Nándor gróf az állami iskolákba jobb és vallá­
sosabb erkölcsi nevelést sürget; hibáztatja a kormány 
politikáját, melyet a nemzetiségekkel szemben követ. 
A tudomány-egyetemről azt vitatja, hogy az bizony nem 
állami intézet, hanem a kathoíikusok külön vagyona, 
büszkesége.

TT lassies Gyula közoktatásügyi miniszter erre azt 
telelte, hogy az állami iskolákban jobb a vallásoktatás, 
mint a leiekezetiekben. (Csakhogy Zichy Nándor gróf nem 
vallásoktatásról szólott, hanem valláserkölcsi nevelésről, 
ez pedig egeszen más dolog, miniszter ur!) Továbbá ki­
jelentette \\ lassies, hogy a jászói prépost beszédével 
egyetért es végül megígérte, hogy Kassa jogi akadémiá­
ját folviragoztatni segíti
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Következett S~éll Kálmán beszéde a kiegyezésről 
méh nek gazdasági részéről hosszabb fejtegetéssel szol­
gált, de politikai vonatkozású kijelentéseket nem tett 
Beszédjében aztán Zichy Nándor ellen fordult, a kinek 
megtiltotta, hogy a magyar katholikusok összességének 
nevében szóljon, mert távolról sem áll minden magyar 
katholikus a Zichy Nándor háta mögött. Ö nem sérti a 
katholikusok jogait, de szívesen látna egy országos katho­
likus szervezetet a politikában, csak ne olyan férfiak 
vigyék benne a hangadó szerepet, mint Zichy Nándor, 
kinek politikai szereplését szerencsétlenségnek tartja az 
országban.

A főrendek a költségvetést általában elfogadták.
Pénteken, 1902 május hó 30-án.

A képviselőház rövid formális ülést tartott a szüneti 
hétben. Ez alkalommal bemutatták a főrendiház jelentését, 
hogy ő elfogadta az 1902-diki költségvetést. — Ez ala­
pon a költségvetést még május elmúlása előtt szentesít­
heti ő felsége, ugv, hogy júniusra már folyósítani lehet 
az újonnan megszavazott milliókat. Készülj magyarom! 
izzadni fogsz, a végrehajtók már kezdik fölgyürni kabát­
juk ujját. Érdekes az is, hogy a képviselőház csak pén­
teken végez a költségvetéssel, a királynak pedig szomba­
ton okvetlen szentesítenie kell azt. Vájjon ennyi idő ele­
gendő-e arra, hogy az uralkodó fogalmat alkothasson 
magának a magyar állam háztartásáról és népeinek va­
gyoni szenvedéseiről ? Avagy tilos a királynak a költség- 
vetésbe belepillantania és csak csukott szemmel szabad 
azt aláírnia? Ugyan mit kell a király előtt olyan nagyon- 
nagyon titkolnia a kormánynak ?

A hegyek közt.
Régi vár a bércztetőn ... 
Hol lakója s éke? 
Romfalán még ott lebeg 
Múlt idők emléke.

Lent, a zöld hegy oldalán 
Békés nyáj körébe’ 
Pásztorifju elmereng 
Messzeség ködébe...

Fönt a bérczen pusztulás... 
Lent vidámság, élet:
Itt remények, szebb jövő, 
Ott a zord enyészet.

Pásztorifju néma, bus,
Ajkán egy sóhaj kél: 
«Elpusztult minden, mi volt, 
S elpusztul, mi most él...»

Nem! Ne csüggedj ifjú szív, 
Nincs halál, enyészet,
Csak a múltak árnya ejt 
Bú ölébe téged.

Fönt a bérczen pusztulás, 
Lent vidámság, élet...
S a mi itt lent romba dől,
Ott fönt újra éled.

Károlyi Gyula.

Pali és Palkó.
A Magyar Néplap tárczája.

Sós Pali egy szeptemberi napon került a fővárosba. 
Mikor az Andrássy-ut egyik négyemeletes bérpalotája előtt 
megállóit a kocsi, Pali bámulva nézett szét, szinte káprá- 
zott a szeme a sok fénytől és pompától. Az inas oldalba 
is lökte:

— Ne ácsorogj, fiú, erről le kell szoknod, nem vagy 
már parasztok közt.

A fiúnak vérbe borult az arcza, de nem felelt semmit. 
Odahaza nagyon szivére kötötték az alázatosságot és 
engedelmességet. Azonfölül meg ezt a czifraruháju em­
bert valami szörnyű nagy urnák nézhette.

Mig fölfelé mentek a márványlépcsőn, nem is bámult 
tovább Pali. A szeme elhomályosodott, az ajka reszketett.

az otthon jutott eszébe, a kis piroscserepes tanya, a két 
körtefa, meg Jancsi, a kivel a nyáron birkózott. Aztán 
nem gondolt semmit, csak azt érezte, hogy a szivét valami 
kegyetlen kéz vasmarokkal fojtogatja.

Lám, Jancsi most is otthon játszik a körtefa árnyé­
kában, mert nem kell urnák lennie, öt nem érte olyan 
nagy szerencse, mint Palit. Mert hát szerencse ez, annak 
kell lennie, az édes apja is annak mondotta.

Pali ott járt a többi paraszt gyerekekkel a falusi 
iskolába s habár eleven eszii. gyors fülfogást! gyermek volt, 
sorsa mindenesetre az lett volna, mint a többi falusi 
gyermeknek : az apja befogja paraszti munkára, lesz be­
lőle szántóvető ember. — Valószínűleg értelmesebb és 
okosabb mint a többi, de ez mind nem tesz semmit, 
elkél az ész mindenütt, hasznát veszi az ember annak 
minden foglalkozásnál.

Egy szép napon azonban levél jött a faluba, nagy 
ur irta Somogyi Andor. Idevaló vér, de már régen elke­
rült innen s azóta méltóságos ur lett belőle. Mig az apja, 
anyja, ez a szép öreg paraszt emberpár élt, minden évben 
hazajött Somogyi Andor, de 15 éve elszakadt falujától s 
most levelet ir.

A levél a tanítónak volt czimezve és arról szólt, 
hogy- ha van a faluban egy ügyes, értelmes tanulásra 
való 10—15 éves fiú, küldje föl hozzá Budapestre. Ö tel­
jesen gondoskodik neveltetéséről, ellátásáról. Azt akarja, 
hogy fia mellett egy falujabeli gyermek legyen játszótárs, 
barát, pajtás.

A tanító választása Sós Palira esett. Formás, csinos 
barna gzerek volt. Értelmes, jó fölfogása, egy kicsit aka­
ratos és érzékeny, de erről majd leszoktatják az idegenben.

Sósné semmi esetre sem akart megválni gyermeké­
től, Sós gazda azonban okos ember volt és nem sokat 
törődött az asszonyi pityergéssel.

— Volna szived Sári, a fiút visszatartani szerencsé­
jétől? ilyenek vagytok ti asszonyok, csak a magatok jó- 
voltát nézitek. Azért, hogy a gyermeked mingdig a köté­
nyed mellett szaladgáljon, kész volnál elvágni a boldogu­
lása útját. Hej, meg is átkozna a fiad, ha később megtudná, 
hogy te tartottad vissza szerencséjétől

Erre a beszédre azután az asszony is engedett. Sós 
Pali följött Budapestre, a vasútnál a liberiás inas várta.

Odafönt a méltóságos uréknál is nagy izgalommal 
várták Palit. A méltóságos ur fia, Palkó, rossz, haszon­
talan, vásott kölyök volt, ki minden hónapban átlag két 
nevelőt nyütt el. A tanácsos urék kétségbe voltak esve 
s akkor jutott eszébe a tanácsos urnák, hogy a kis tisza- 
menti faluból hozat föl játszótársat Palkó mellé. Hátha 
a pajtás jobban tud hatni a pajtásra, mint a fölnőtt 
ember ?

— Ha ez a tervünk sem sikerül — mondta a taná­
csos ur, — nem tudom, mitévő legyek.

Azaz bizony nagyon jól tudta ö, mit kellene tenni: 
egy vastag pálczával alaposan elverni Palkót. Jaj, de akkor 
a méltóságos asszonynak meghasadt volna a szive és még 
előbb meghasadt volna a tanácsos ur fülének a dobhár­
tyája.

Pali belépett. A tanácsos ur valmi édes megnyug­
vással nézte. De jól ismerte ezt az arezot! Típus ez ott 
lent a Tisza mentén. A kerek, magyar, barna koponya, a 
tüzes sötét szem, az édesen duzzadt, daczos. piros száj 
és a két kicsattanó piros a réz. Somogyi Andor szánakozva 
nézett végig fián, a sápadt, nyápicz fővárosi gyermeken. 
Egy fejjel kisebb Sós Pálnál, pedig alig fiatalab nála 
másfél évvel.

A méltóságos asszony csókra nyújtotta kezét. Egy 
pillanatig habozott, hogy megcsókolja-e az idegen fiú 
homlokát. Anyai szive olyasmit súgott, hogy tegye meg,
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a szive lefelé húzta a paraszt fiú homlokához, de a mél­
tósága egyenesen tartotta és Sós Pali nem kapott csókot.

— Itt a pajtásod — mondta Somogyi Andor és egy­
másba tette a két gyermek kezét — legyetek jó barátok.

Kste a méltóságos asszony kérdezte a férjét:
— Andor, nincs-e ennek az idegen gyermeknek 

valami betegsége, a mi esetleg átragadhat a mi fiunkra ? 
Jó volna az orvossal megvizsgáltatni.

Somogvi Andor elkaczagta magát, kaczagásában 
egy kis keserűség is csengett. Csak rá kellett nézni a két 
gyermekre, hogy ennek a kérdésnek komikumát rögtön 
átlássa az ember.

- Bár a mi fiunk volna olv egészséges testben.

És, hogy barátságát bebizonyítsa, másnap pofon­
ütötte az inast, ki Palit letegezte.

— Urfmak kell őt is hívni — mondá dölyíösen — 
úgy, mint engem.

A mama boldog volt, hogy a két fiú ilyen jól megfér 
és örömében uj ruhát csináltatott Palinak.

Fájdalom, nemsoiíára jöttek a viharos napok. Palkó 
újra kezdte szokott csinyjeit, a fülhuzogatást és orrezibá- 
lást. Pali tűrte rendületlenül, a méltóságos asszony meg­
tiltotta, hogy kezét játszótársára emelje.

De mikor karácsonykor jobb bizonyítványt hozott 
haza. mint Palkó, teljesen beborult fölöttük az ég,

Még a tanácsos urnák is rosszul esett a dolog, a mél-

-Meg Kell tréfálni az álomszuszék Ferkót! Gyertek bújjunk a bokrokba, hadd keressen, ha fölébred.»

A méltóságos asszony anyai önérzetében meg­
sértve válaszolt :

mi fiunk erős, egészséges, de úri gyerek. 
Különben is haragszom erre a hórihorgas kövér paraszt­
imra : uj ruhát keli neki csináltatnom, mert a Palkó hol­
mija nem megy reá.

Odabent a gyermekszobában a két fiú beszélgetőit • 
— Szép a te falud ?
— Nagyon szép.
— Szebb, mint Budapest ?
— Szebb.
De aztán érezte, hogy állítása nagvon is vakmerő 

volt s hozzátette:
Szebb, mert ott ismerősök laknak, itt mindenki

idegen.
A hangja elfogódott és Palkó ki nem volt rosszszivü 

gyermek, mellé kuporodott.
Legyünk jóbarátok.

tóságos asszony pedig egészen odáig volt dühében és 
szegyenében.

. ~ Intrikált a fiam ellen — hizelgett a tanácsosnak — 
másképén, hogy is történhetett volna a dolog?

Llsó haragjában arra gondolt, hogv hazaküldi a 
gyermeket, vissza a faluba. De Palkó, ki — mint már
I»- -x- nem v°ff rosszszivü gyerek, könyörögni
kezdett pajtásáért. 3 6

1 -x ,varS" m.?nc^ meg neki, hogy most az egyszer 
megbocsátok, de jövőre jobban viselje magát.
üzenetet & mama szemébe kaczagott és igy adta át az

hámm” =A ,azt üzeni, hogy husvétkor legalább
tovább a hS gyere ha2a- küM)e” «'■ meg

ne=fregmZrZMf ösfi.naf^n az öreg Sósné följött Buda- 
! “ j? 1 fugatm a fiát. A méltóságos asszony igen 
kegyesen fogadta, ebédhez is meghívta! Sósné tóg győ-
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zott hálálkodni, csak azon csodálkozott, hogy a sok dnma 
étel mellett is mennyire lefogyott a fia.

Mikor este elutazott, Palkó bosszantani kezdte Palit
— Ez az öreg parasztasszony az anyád?

Ez felelt Pali röviden, de vesszedelmescn 
villogott a szeme.

Palkó utánozni kezdte az öreg asszonyt, hogy cso­
szog, hogy ül le, hogy töröli a szája szélét. Egyszerre 
azonban torkára forrt a szó. Pali úgy ütötte homlokon, 
hogy elborította a vér az arczát és ájultan esett a perzsa 
szőnyegre.

Palinak távoznia kellett a háztól, bár a tanácsos ur, 
mikor megtudta a történteket, erősen pártját fogta. Talán 
eszébe jutott az ő édesanyja, az öreg parasztaszony, ki

9

Egy pillanatig megállt, habozott, de mert látta, hogy 
a képviselő idegenül nézi. lesütött szemmel mondta meg 
a nevét.

— Én Somogyi Pál vagyok.
És Sós Pál elfordította a lejét, annyira szánta ezt a 

tönkrement úri embert, hogy nem merte neki mutatni. 
Csak pár perez múlva birt erőt venni magán:

— No de ne bolondozz, pajtás, hiszen mi régi jó 
barátok vagyunk.

— Azokat a régi időket, kérlek, ha lehet, felejtsd el 
és bocsáss meg érte.

És Sós Pál emberfölötti erővel uralkodott magán, 
hogy a könny el ne borítsa szemét.

— De pajtás, én igazán nem értelek, mire való ez

>

1
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lltodÄtill
«Itt a tavasz ! Itt Isten madárkái! Oh be gyönyörűen énekelnek, mi fürgén ugrálnak.»

kint fekszik a kis tiszaparti temetőben. Mindegy. Palinak 
távoznia kellett a háztól.

A tanácsos ur helyezte el valami barátjánál, itt járta 
végig az iskolákat. Palkóval már csak mint fiatal ember 
találkozott.

— No csak nem haragszik reám ? — kérdezte Palkó 
nevetve.

— Nem haragszom — felelt Pali — de arc-za elbo­
rult. mikor kezét nyújtotta hajdani játszótársának.

Ö már ügyvédi irodát nyitott, Palkó meg adósa volt 
az egyetemnek az első alapvizsgával.

-K

Múltak az évek. Sós Pál hírneves képviselő ott ült 
dolgozószobájában, mikor egy kopott feketeruhás embert 
vezettek be hozzá.

— Nem ismer nagyságos uram!

a beszéd... Ha valamivel szolgálatodra lehetek, csak 
rendelkezzél velem.

— Szeretnék a városhoz írnoknak bejutni. Ha szól­
nál érdekemben pár szót... a szegény megboldogult 
apám érdemeit is tekintetbe veszik talán... és a te nagy 
befolyásod...

— Hogyne, mindent meg fogok tenni.... kérlek, ne 
is beszélj többet a dologról... Inkább gyere át. bevezet­
lek a feleségemhez, örülni fog ha megismer.

— Ebben a ruhában, kérlek ...
Egy perez alatt elborította szemét a köny. Sós Pál 

sem birt tovább uralkodni magán: a két férfi egvmás 
vállára borulva zokogott. Sós Pál tért előbb magához.

— Nézd öreg, nekünk körülbelül egyforma termetünk 
van, választhatsz egyelőre valamit az én ruháim közül.

És bevonta Palit a mellékszobába.

Csak keresztényeknél vásároljatok!
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A mi falunkból.
A lakatosuk Bözsikéje 
L'gy nevelődött, mint vgy dáma. 
Magát tükörbe kente-fente, 
Sétálgatott puczczos ruhába.

A mi faiunkban szemei is szúrt. 
Incselkedtek :s sokan véle.
A fejét már el is csavarta 
Valami jött-ment urti-féle.

Puliig, hogy az olyannak nem keli. 
Azt már csak gondolhatta volna : 
Mégis, hogy a kovács megkérte, 
Hát hallani se akart róla.

Azontúl rá se nézett senki. .. 
Mérget ivott az istenadta,
Meg is halt, azzal eltemették ... 
Oszt' a kovács még megsiratta.

Lú$;ló Andor.

ÚJDONSÁGOK.
Kidobták a keresztet.

Fölvetem a kérdést: muszáj-e hát felekezeti béké­
nek lennie? Továbbá: mi ennek a békének az ára?

1-deletem ez: jó. ha felekezeti béke van, de nem 
muszáj lennie, kivált, ha olyan az ára. a milyent érte 
követelni szoktak a zsidók, vagy kereszténybőrbe bujt 
izraeliták.

Magyarország szent István óta keresztény ország, 
hímével, vérrel, vagyonnal védték és tartották meg a 
k< resztények ezt a hazát. Vallásuk főjelvénye: a kereszt.
I dt a kereszt a koronán, ott volt a törvénvkezésnél, a
II 11111;i >m tornya tetején, az iskolában, a középületek és 
intézmények csarnokaiban, termeiben, a kardok marko­
latain. belevésve piros vérrel a szivekbe. Ez nemcsak a 
vallási, hanem a nemzeti egység jelvénye is lett idővel 
Magy arorszagon. A kinek nem kellett a "kereszt, évszáza- 
tk‘ki- nem merte bántani. Békén élt alatta zsidó, izmaelita, 
ozmán.

Most nem úgy van. A zsidó föl kapaszkodott az 
uborkafára, onnan a fejünk tetejére s most azt követeli. 
nvg\ a magyarok csapják el a keresztet. És ezt az arczát- 
“iiiságot eltűrik. Kik ? A kik nyakig ülnek adósságban a 
zsidónál, a kik arra számítanak, hogy őseik véráztatta 
• "Kljét, megmaradt jussukat fényes árért megveszi a 

.z'uil '• 11 a rozsul álnak neki; a kik dolgozni nem akarnak 
hanem kopott ezimerüket zsidólányok hozományával 
megaranyozni; a kik belekeveredtek a zsidószabadkőmű- 
ves hínárba s ott megtanulták a legförtelmesebb közö­
nyösségét; a kik málészáju birkák, melyek, mikor a vágó­
hídra viszik, azt se mondják: beee. És még: a kik job­
ban gyűlölik a — katholiczizmust, semmint szeretik hazá­
jukat. Ezek az utóbbiak megtették a keresztet a katho- 
ukusok jelvényévé, holott az minden kereszténynek jel­
vénye. nakast es buzogányt választottak helyébe. Semmi 
kezoni hozza, tisztelik Luther és Kálvin ereklyéit• hát 
\nsztus halálos ágyát, a keresztet, miért nem tisztelik9 
r elöljenek ra. ha úgy tetszik. De annyi bizonyos, hogy a 
eszmét nein csupán papista jelvény, hanem az általános 

nagy keresztenysege. Mindenkié, a ki meg van — ke- 
resztelve.

Ennek a keresztnek ősi joga volt Ráczkeve város 
ntubh nagkozség törvény-, utóbb községi termében. Degra- 
d.iltauan Raczkeve (így halad a magyar!) a régi város­
házát lebontottak s építettek uj községházát. A keresztet 
ebbe ,s helev.üék s ott is függött a falon egészen a le- 
u abb időkig. Ez így volt rendjén és senkinek sem volt 
elkne kiiogasa, s tehat Raczkeviben teljes volt a féléké-
/.Oii DvK6.
hanema-meSU ' vi Pál ~ nem kath°l‘kus heczczkáplán, 
•U .. , t-vangehkus református lelkész, a község kén-

viseletenek tagja és azt indítványozta, hogy - _Pa 
feszület melle szereztessék be a reformátusok részéről

az aranyozott buzogány, a görög-keletiek részéről egy 
festett kereszt és a zsidók részéről a Mögen Doved.

Nem kérdezem, hogy ennek az embernek nem volna-e 
inkább némi hidegvizkura jobb, csak konstatálom, hogy 
indítványa következtében megindult Raczkeviben a fele­
kezeti háború. Józaneszü embernek ilyesmi hogy juthat 
eszébe. Józaneszü ember előre láthatja, hogy az effajta 
indítvány üszők, a mely gyújt és tűzvészt okoz. Ezt akarta 
a tiszteletes ? Hiszen akkor piromanikus 1 Ha nem ezt 
akarta, mit akart, mikor eladdig a megváltás jele alatt 
békén tanácskozott együtt hatholikus, református, görög­
keleti és zsidó? Hát mit akart? Azt, kerülő utón, hogy a 
keresztet kidobják ? No, ezt elérte. Nem szerezték be se 
a buzogányt, se a Mögen Dovedot, hanem kidobták a 
keresztet, hogy — felekezeti béke legyen.

Tudom: Magyarországon (még) magyar az ur. — 
A magyar keresztény. A keresztény hiszi a megváltást. 
A megváltás jelvénye a kereszt. A kereszt - ott van a 
szent koronán s bele van vésve sziveinkbe, imádkozni 
se tud a magyar, a mig keresztet nem vet. Hát már 
most az a felekezeti béke, hogy eldobjuk, megtagadjuk a 
keresztet ? Mi magyarok ? Némely hitetlen, némely fele­
kezetien, némely zsidó, némely idióta kedvéért ?

Hát mindig és mindenben a magyar engedjen, 
mindenütt a magyar hátráljon, a magyar tagadja meg 
az apáit, azok hitét, hagyományait ? Tépjétek ki a halot­
tak sírjáról is a keresztet és tegyetek helyébe Mögen 
Dovedet, mert addig nem lesz — felekezeti béke.

Vigye el a nemere azt a felekezeti békét, a melynek 
a mi drága kincsünk, a dicsőséges kereszt az ára ! a.

A király elutazása. Négyheti itthon tartózkodás 
után ő felsége kedden este félkilencz órakor Bécsbe uta­
zott. Az udvari cselédség és személyzet is vele ment. Mi­
előtt útra kelt ő felsége, 8000 koronát küldött a főváros 
polgármesteréhez, hogv oszsza szét a budapesti szegények 
és sziikölködők között.

Jézus Szive ünnepe. Kalocsán ez évben junius 8-án 
(vasárnap) tartják meg Jézus Szivének nyilvános iinne- 
pét ugyanolyan buzgalommal és ragyogó pompával, mint 
eddig melyet nem igen feled el az, ki egyszer láthatta.
A kalocsai országos Szent-Sziv-ünnepre évente husz- 
harmmczezer jólelkü katholikus zarándokol el.

A ffyöri püspök Mária-Czellben Széchényi Miklós 
groí, győri püspök, a napokban látogatást tett a Pazma- 
nenmban. Püspöki székfoglalása után ez volt az első al­
kalom, hogy az általa épített intézet vendégül láthatta. 

>ecs e azért utazott, hogy elvezesse a Pázmaneum ne­
gyedeves növendékeit Mária-CzeUbe. Mint rektor is min- 
űen evben elkísérte növendékeit a hires kegvhelyre, hogy 
° TJ11 '!?nep apostoloknak, hogy Mária lábaihoz annál 
az oltárnál tegyék le férfias igéretöket, a mely oltár fé- 
i^et ragyoghat Nagy Lajos királyunknak köszönheti, 
hím »ifi! term,e,szetl tünemény. Rothenthal Henrik 
a‘borim,6 i° ^ naP°kban egy nagyobb vadásztársasággal,
F hAJiaTJnban ,a Panulec nevü hegyen vadászott, 
fönri t-íre 6S * orakor a vadászsátor előtt üldögélt a 
eJt A7 nfhgi!S-8-i0gyŐrkÖdve nézte a derült csillagos 
bíó i Jli! d ? lemen°ben volb a mikor Rothenthal 
esés? S™$%h0e7i mháját vizcseppek borítják. Az 
elzre ho J f ! 6gy, f.isztásra és bámulva vették
Imp ’aiá gJ ],-Szt,a xek égkö1 egy csendes, de sürü eső 
ÍSczig lartotí aSS° Se™. miüatkozott, mégis vagy 20 
okozta volna a r k°r a hold eltünt, mintha ez
vés föld mutant , if - !í 6T 1S. mcgáHott és csak a ned- 

Martininup U" ' ren<Jkivüli dolog történt,
nem elégelte mécr m5^USZ!?^Sa' ^ Pelée tűzhányó 
véghez vitt [ iahh h g ! IC enetes pusztítást, a mit már g VltL ' Jabb taviratok szerint folytatja kitöréseit és
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az egész szigetet végptisztulással fenyegeti. Fort-de-Francé­
ból táviratoztak május 25-én : Tegnap reggel nagy hamu­
eső borult a városra. A jelenség hirtelen következett be 
es villámlás, mennydörgés kisérte. A lakosság rémülten 
menekült minden irányba. A mig a hamu- és kőesö tar­
tott. 20.000 ember jajgatva és imádkozva járta be az 
utczákat. A hamuesövel egyidejűleg a Pelée-hegy uj krá­
tereiből nagy lávatömegek folytak a tengerbe, a melyek 
a tenger fenekét helyenként fölforralták. A Potomas ame­
rikai hajó és az Indefatigable angol czirkálóhajó, a me­
lyek oda jöttek, hogy St. Pierre-ből elszállítsák az ame­
rikai és az angol konzul holttestét, sietve hagyták el a 
szigetet. Tegnap délelőtt árvíz pusztította el Le Carbet 
városának egy részét. Martinique ideiglenes kormányzója 
és Knight szenátor a Suchet gőzösre szálltak, hogy a szi­
get északi részén megvizsgálják a helyzetet. A fölizgatott 
nép otthagyja Fort-de-Francet és Cvadeloupeba s más 
északi vidékekre költözik.

Párbaj után megőrült. Temesváron a napokban 
Jesel és Masser 29-ik gyalogezredbeli alezredesek a kö­
zöttük szolgálaton kívül fölmerült differencziák miatt, 
súlyos föltételekkel kardpárbajt vívtak. A párbaj mind a 
két fél megsebesülésével végződött. Jesel alezredes a 
karján kapott súlyosabb, Masser alezredes pedig az arczán 
könnyebb sebet. Ma azt jelentik, hogy Masser a helyőr­
ségi kórházban megőrült s annyira dühöngött, hogy kény­
szerzubbonyt kellett ráadni. Ä szerencsétlen törzstisztet 
neszállitják a tébolydába.

Az őrmester ur. Vadállati lelkületű őrmester bruta­
litásáról kaptunk hirt nagyváradról. Az ottani 37-ik cs. 
és kir. gyalogezred egyik őrmesterének kegyetlenkedé­
seiről a következőket írjuk egy tartalékos katona elbeszé­
lése nyomán:

A bóné-kuti mezőn egy domb emelkedik s tövében 
ingoványos mocsár bűzlik, a melyben a szennyes viz 
térdig ér. Ezt a dombot Kálváriává tette az őrmester a 
a tartalékosok számára. A szakaszt a dombra vezette a 
vitéz altiszt, azután futólépést parancsolt. Egyenest a 
mocsárba kellett a bakaseregnek futnia. Tízszer tizenöt­
ször egymásután. Ám az még nem minden. Bent a pocso­
lyában lábalt a szakasz, mikor a partról hangzott az őr­
mester vezényszava:

— Nieder!
S tiszer-tizenötször kellett lehasalni a vízben. A java 

még csak ezután következik. A szegény hajszolt bakák 
a mocsárban feküdve, fölszedték a fejüket, hogy a viz 
ne érje. Erre az őrmester ur káplárja a sarkával tiport 
le minden kiemelkedő fejet. A gyakorlatnak ezt a különös 
fajtáját egyizben városi polgárok, arra sétáló úri hölgyek 
is borzadva nézték végig. Egv ezivil úriember nem áll­
hatta meg, hogy ki ne fejezze megbotránkozását az őr­
mesternek, a kit kérlelni kezdett:

— Az Istenért, ne gyötörje ezeket a szegény fiukat.
A kegyetlen katona hetykén felelt vissza:
— Meg kell büntetni a kutyákat, mert a nyakamra 

nőnek!
Eddig tart a rezervista elbeszélése. Az ezred parancs­

nokságánál jelentést tettek a kegyetlenkedő őrmester 
ellen.

Az emberkereskedő. Győrből jön a hir, hogy minő 
hires jómadár most herült hurokra Schwartz Ignácz 
reczipiált polgártársunk személyében. Ez a Schwartz 
ignácz sűrűén szokott megfordulni olyan üzleti dolgokban, 
melyekről nem szokás, sőt nem illik rendszeres könyvet 
vezetni. Szombathely, Pápa, Győr, Veszprém. Sopron vol­
tak szinhelyi rendes üzleti körutazásainak. Schwarz 
Ignácz a legutóbbi időben már Bukarest, Jassy és Szófia 
mulatóhelyeire is elvitte azokat a mélyen sülyedt, sze­

rencsétlen teremtéseket, a kiket karmai közé kaparintha­
tott. Múlt hétfőn is a Balkán-félszigetre indult s magával 
vitt számos cselédleányt, kiket azzal áltatott, hogy Buka- 
rcstban, gazdag román családoknál, hallatlan magas díja­
zás mellett fogja őket elhelyezni. A kupéban ülve azon­
ban összeveszett a lányokkal s azok közül egyik paprikát 
hintett a szemébe, a többiek pedig ráesve, úgy elverték 
Schwartz Ignáczot, hogy a jeles férfiú 15 napi gyógyulást 
igénylő súlyos testi sértést szenvedett. Barcson hatóság 
elé került a dolog, a hol a szegény leányokat fölvilágosí­
tották, hogy Schwartz Ignácz nem annyira előkelő román 
uraságoknál, mint inkább a «Piros rózsa» czim alatt isme­
retes rosszhirü helyen szerzett valamennyiük számára 
alkalmazást. A barcsi hatóság a leányokat Szombathelyre 
szállította, Schwartz Ignáczot pedig egyelőre vizsgálati 
fogságban tartják s nyomozást folytatnak eddigi szállít­
mányaira nézve. Annyi már kiderült, hogy eddig 89 leányt 
szállított el s ezek közül több tehetős parasztgazdának 
a leányát is, kiket szülőik alig tudtak a bünbarlangból 
kiváltani. Hát nem kellene az ilyen kóser erkölcsű gaz 
lélek-kufárt fölmagasztalni a legelső fűzfára ?!

Titokzatos ember. Érdekes fogást tett néhány nap 
előtt a csendőrparancsnok Románia határszélén a Vörös­
toronyban. Egy szegényesen öltözött, gyanús külsejű férfit 
fogott el, a ki nem tudta magát igazolni. A csendőrség 
távirati kérdésére a belügyminiszter elrendelte az azon­
nali vizsgálatot. A megmotozásnál a gyanús emberen öt 
teljes öltönyt találtak, legalul két finomszabásu, divatos 
uriöltönyt, a többi különféle szegényesebb szabású cse­
kély értékű ruhadarab, egész a munkászubbonyig. Zsebé­
ben 42 Napoleon arany és különféle nevekre szóló, 
Párisban és Bukarestben kiállított útlevelek és egyéb ok­
mányok voltak. A gyanús ember azt mondja, hogy igazi 
neve Dimitreszku Juon, szakács volt Párisban és most 
Oprisor román városba utazik, egy ottani rokona látoga­
tására. A csendőrök a fogolyt Nagyszebenbe vitték és át­
adták az államügyésznek, a ki a gyanús embert lefény- 
képeztette mind az ötféle öltözetben és a fényképeket 
elküldte mindama városok rendőrségének, a hol állítólag 
tartózkodott. Két nappal később ugyancsak a vöröstorony- 
beli határszéli rendőrparancsnok házát és irodáját isme­
retlen emberek fölgyujtották és teljesen leégett. Általános 
vélemény, hogy a gyújtogatás összefüggésben van az is­
meretlen titokzatos ember elfogatásával. A nagyszebeni 
államügyész és bírósági küldöttség tegnap kiszállott a 
helyszínére, a hol folyik a vizsgálat.

A leghíresebb «Győző». A minap azt jelentette 
több lap, hogy Székesfehérvárról hirtelen eltűnt Péter 
Vincze géplakatos, kit úgy tüntettek föl, mintha Kecske- 
méthy Győzőnek bűntársa lenne s utána szökött Ameri­
kába. Most Péter Teréz, az eltűntnek nővére védelmére 
kel s azt mondja nyilatkozatában, hogy Péter Vincze 
családostul ment Amerikába, miután nővére hozományát 
elpuczczolta. Kecskeméthyvel ismerős ugyan, de nem 
bűntársa neki. hát ne rágalmazzák a lapok. «Ha a ható­
ság — mondja végül Péter Teréz — a fivérem révén 
gondolja kézrekeriteni Kecskeméthyt, ez könnyen lehet; 
de nem mint bűntársát. Ha öcsém csakugyan Amerikába 
ment és Győző is ott van, könnyen találkozhatnak. Akkor 
lesz esze fivéremnek Kecskeméthyt kiszolgáltatni, mert 
nemcsak saját érdeke kívánja úgy, de a húszezer korona 
is, a mi a Győző fejére van tűzve. Rosszakaróink hagyják 
fivéremet saját utján, én itt vagyok, kezességet vállalok 
testvéremért».

Szipjagin gyilkosa már nem él. Nemrég verte föl 
a világot a rémhír, hogy az orosz belügyminisztert lelőt­
ték. Gyilkosa valami Balmazev nevű elkeseredett anar­
chista volt. Balmazev ögyét 9-én tárgyalta a bíróság.
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Halálra Ítélték. 12-én tárgyalta fölebbezését a legfelsőbb 
orosz bíróság, a semmitöszék, de az is helyben hagyta 
az ítéletet. 16-án már föl is akasztották.

Szaporítják a zónákat. A magyar államvasutak 
igazgatósága mint értesülünk — azt a javaslatot tette 
a kereskedelemügyi miniszternek, hogy a személyforga­
lomra nézve szaporítsa a zónákat 14-ről 16-ra vagy 17-re. 
Ezt a szaporítást a közlekedési eszközök és a biztonság 
tek ntetében szükségessé vált beruházásokkal, továbbá a 
bevételek csekély emelkedésénél indokolják meg.

Magyarellenes tüntetés Brassóban. Mint Bras­
sóból Írják, az oláh diákok a napokban megkoszorúzták 
a brassói görög keleti temetőben fekvő Muresianu oláh 
költő sírját, s a koszorúra a román királyság színeivel 
ékeskedő szalagot illesztettek A rendőrség a szalagot 
eltávolította, de ez nem kis munkájába került. A diákok 
ugyanis közáporral fogadták a kivonult rendőrséget és 
vsak nagy nehezen sikerült őket a temetőből kiszorítani. 
Dühükben aztán éktelenül ordítoztak :

Halál a magyarokra ! Éljenek a románok !
A tüntetést végignézte Vasasán János iskolaigazgató 

is és mikor a rendőrök hozzáfordultak, hogy szólítsa föl 
szétosztásra a garázdálkodó diákokat, nyersen igyválaszolt:

— Mi közöm nekem hozzájuk ?
A rendőrség megindította az eljárást a botrányos 

ügyben.
Kettős rablógyilkosság. Borzalmas rablógyilkosság 

hírét jelenti temesvári tudósítónk. Margitfalva község 
taráját, (min \ ladimirt és feleségét eddig még ismeretlen 
tettesek pünkösd hétfőjén virradóra meggyilkolták. A gyil­
kosok valószínűleg álmukban lepték meg áldozataikat 
es baltával széthasították fejeiket. Az iszonvu mészárlás 
után kifosztották a lakást, elvitték Gain összes pénzét, 
ékszereit és értékpapírjait, a melyeket mintegy 40.000 
koronára becsülnek. A gyilkosokat eddik még nem sike­
rült kézrekeriteni.

Elcsípett kivándorlási ügynök. Sopronból jelentik 
a következőket: Az itteni rendőrséget az ország külön­
bje vidékéről figyelmeztették, hogy Sopronból kivándor­
lásra csábitó körleveleket küldenek szét az ország min­
din i észébe. A figyelmeztetés kapcsán a rendőrségnek 
siket ült a napokban Hoffmann János nevű egyént letar­
tóztatni, a kiről kiderült, hogy Miszler Frigyes brémai 
kivándorlási ügynök bécsi irodájának alkalmazottja, a ki 
a levelekkel rendszeresen Sopronba járt, hogy azokat 
innen továbitván. gyanút ne keltsen. Nessel főkapitány

bavi elzárásra és 400 korona pénzbüntetésre Ítélte 
Hohmannt a nála talált és expediálásra kész több száz 
levelet pedig elkoboztatta.

Leszakadt hid. A záhony-csapi közúti fahidat, mely 
a lí-za két partját összeköti, most javítják. A múlt heti 
aradas nagyon sok terhes tutajt sodort alá és azokat oly 
vi ouJ csapkodta a híd lábához, hogv azok megtöredez* 
tek- ,v^re.f hid beomlott. Az alatta 'foglalatoskodó tuta- 
joson közül többeket elragadott az ár.

Négyes ikrek. A Kalocsához közel eső Nemesnád- 
mhar községében Melcher Magdolna asszony. Meiszler 
Kuiirad sváb gazda felesége f. hó 10-én négy gyermeket 
i/uit: két hucskát és két leánygyermeket. Egvik fiút halva 
Hoz a a világra, a másik csak egy napig élt', a két leány 
elet ben van es egészséges, valamint az édes anyja is

Hivatalos farkasvadászat. Szilágy vármegye és 
r'.h.ar varmegye egy részében, a vadregényes Rézheavsév 
uijau nagyon elszaporodtak a farkasok s rengeted "kárt 
tesznek, sót az ember életét is veszélyeztetik és reUe»és-
sitotto a! Ái!LegtSZ, Virdéke!" ?ihar ™rmegye tehát uta- 
ten hn u- í J‘ ? ^szolgabiráját, hogy járása terüle­

tű vatalos hajtovadászatot rendezzen a farkasokra.

A hajtóvadászat szombaton kezdődik és több napig tart. 
Szombaton a peszeti, sólyomkői és tinódi pagonyban, 
vasárnap a báródi erdőségekben rendeznek hajtást. 
A vadászat befejezése után magnum áldomásra Nagy­
váradon gyűlnek össze a Nimródok.

Népek és nemzetek.
A franczia köztársasági elnök utazásai.

Loubet elnök a múlt héten a czár vendége volt és 
megszemlélte az orosz hadihajókat meg a szárazföldi 
hadsereget. Mikor Oroszországból visszatért, Koppenhá­
gában Keresztéit) dán királynál is látogatást tett, hol so­
káig ugyan nem időzött, de fontos politikai teendőket 
végzett el: belevonta Dániát az Orosz-Franczia véd- és 
daczszövetségbe. A dánok országa kicsiny, de tengeri 
hadi erejük nagyon tekintélyes.

Választások Belgiumban.
A belga képviselőház tagjainak felét a múlt héten 

újra választották. Az eredmény az, hogy a katholikus- 
kormány többsége megint gyarapodott, azaz huszonkét 
szóra emelkedett. A belga kamarában most 94 kormány- 
párti katholikus, 2 keresztény demokrata, 35 szabadelvű, 
34 szocziálista és egy pártonkivüli, összesen 72 ellenzéki 
képviselő van.

Hollandia-köztársaság.
Vilma királynő betegsége alatt a hollandus államfér­

fiak értekezletet tartottak az ország sorsára vonatkozólag 
és egyértelmüleg elhatározták, hogy a királynő netáni 
halála esetére nem engedik a weimari nagyherczeget 
trónra lépni, hanem kikiáltják a köztársaságot. A holland 
nép mindig sokat tartott nemzeti önállóságára és nem 
engedné, hogy egy német nagyherczeg legyen az ural­
kodója, mert ez a Hohenzollerneknek (a német császárt 
értik alatta) szolgáltatná ki az országot, abból pedig ők 
nem kérnek. A hollandi államférfiaknak ez a megálla­
podása arra az esetre is érvényes, ha a királynőnek nem 
születne gyermeke.

Károly király a katonák büntetéséről.
Károly király a román függetlenségi ünnep alkalmán 

ból hadi parancsott adott ki, a melyben a fegyelemről és 
büntetésről a következőkép emlékszik meg :

«A hadsereg alapja a fegyelem. A fegyelem az 
igazságra, a pártatlanságra, az elöljárók és alárendeltek 
kölcsönös szeretetére és kölcsönös bizalmára továbbá a 
világos és megfontolt parancsok osztogatásának művésze­
téi e támaszkodik. Azt a gondolatot, hogy kemény szigor- 
ral meg lehet valósítani az igazi fegyelmet, ki kell zárni. 
Azt kívánom tehát, hogy a fegyelmi büntetések elrende- 
esénél a tisztekkel és a legénységgel szemben a követ­

kező elveket tartsák szem előtt: A büntetés ne legyen 
bosszú, hanem javító eszköz. Minden hibát csak egy 
büntetéssel, erkölcsi vagy anyagi büntetéssel, kell meg- 
euntetm. A mellett mindig figyelemmel kell lenni a meg­
büntetendő személy jellemére, úgyszintén azokra a körül­
ményekre. a melyek a hiba elkövetését előidézték. Jelen- 
tektelen esetekben, úgyszintén akkor, ha valaki előzőleg 
™.e£. nem,VOt, buntetve’ könnyű büntetést kell kimérni.
«PnSn°tSpL-g;eleifie va.n szükség a tisztek megbünteté- 
senel tekintettel társadalmi állásukra és katonai tekin-
hadsereg=mbrm’ " “ Te™S ,égre telÍes=” «“ttajék

Különösen ez az utolsó mondat az, a melvet a mi 
hadseregünk is megszívlelhetne.

\ \
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Nyilttér.

Vérgyógyitás (Hemopatia)
bÖ8«vénvrad3ezth^Ígym-d rendKivÜli J'6 sikerl'e! alkalmazva
koszveny, aszthma, szlv, vese, gyomor, bél- és hólvatrbántol
niakna!, súlyos idegver es bö.bajoknál. Biztos védelem ‘szél 
hndes es elmezavar e len. 12 év óta ki lett próbáltatva es most 
é\ente száz meg s/az teljes gyógyulással számol be. E gvógvmód 

megalapítójának es egyedüli képviselőjének " c"

T* K nvó T egyel- orvosnak (Hemo- 
v V 0/1/3 fß • pata) rend. intézete van

Budapest, V., Váezi-körut 18.
Rendelés naponta 9-1 és 3-k-ig. Díjazott levélre válaszol. Bete­
geket inteze.e.i kívül is kezel. Nehéz betegeknek biztos gyógymódja.

A MAGYAR GAZDA.
Alom volt-e. vagy igazán megtörtént ?

Már nem emlékszem reá, hogy álmodtam-e vagy 
valóban megtörtént velem az, a mit itt leírok ?

A múlt évben jó gyümölcstermésem lévén, pinczém- 
ben helyeztem el azt, még pedig Batul, Pónyik, Borsos 
alma, téli arany perman, Casseli nagy renet, muskotály 
renet, nemes Szercsika, Parker pepinje és gyöngy kor­
mos fajokban — szépen fajonként sorakoztatva”a pol- 
czokra...

Tehát úgy karácsony felé történhetett egy késő este, 
midőn is pinczémből szokatlan zajt hallva, figyelni kezd­
tem és óvatosan lemen ve a lépcsőn, a pinczeajtó hasadé- 
kon, látám, hogy a pincze fényárban úszik. Számtalan 
szentjános-bogárka lámpásokkal fölszerelve siirög-forog 
az almák közt és valami czédulaféléket osztogat szét.

Szemem a szokatlan fényességhez hozzászokva, az 
almákat emberi arcz formájúaknak láttam, sőt a nagy 
zűrzavar daczára kezdtem már azt is kivenni, hogy e 
nagy fölfordulás oka valami elsőbbség fölötti versengés 
lehet, minélfogva rájöttem, hogy azon folyik a vita, hogy 
melyik a tízféle almafajta közt az, a melyik a legméltóbb 
lenne arra, hogy a szentjános-bogárkák által még az 
őszszel odacsempészett, kis arany királyi koronát visel­
hesse. Szavazás utján szándékoztak tehát eldönteni, hogy 
kit illet meg a királyi korona. Mielőtt azonban szava­
zásra került volna a dolog, a szentjános-bogárkák közül 
az egyik fölállott a pinczeablakra és harsány hangon 
csendet kérve, javasolta azt, hogy mielőtt szavazásra 
kerülne a sor, minden egyes almafaj saját, magáról őszin­
tén mondja el azt, a mit tud és hogy mely kiváló tulaj­
donságoknál fogva tart igényt a királyi koronára ? Álta­
lános helyesléssel fogadtatván e javaslat, egy kis viasz- 
tiabaarczu legényke ugrott elő mindjárt és a következőket 
mondta: én vagyok a Batul s mint hazánk ősi szülötte, 
gyümölcsömnek remek színe, páratlan szépségű formája 
és igen kellemes ize, valamint fámnak edzett és bőven 
termő volta miatt engem illethet meg a királyi korona ...

No-no, ne olyan büszkén és hirtelenkedve kedves 
barátom — monda egy kis szöszkehaju. Én vagyok a 
Főnyik s én is hazánk ősi szülöttje, gyümölcsöm pedig 
az által, hogy az egyetlen téli édeskés alma és finom izii, 
valóban páratlan vagyok s miután az én fám is edzett, 
csakis engem illethet meg a királyi korona ...

Ne-te-ne! — kiált közbe egy pozsgás barna kis 
legény. — Ugyancsak földicsérted magad, pedig tudjuk

jó] ismerünk már. hogy te se vagy jobb a «diákné vászná­
nál». Hát már ugyan micsoda abi.afaj vagy te a kinek 
újára, hogy teremjen. 15, sőt 20 esztendeig, sőt tovább is 

kell hogy várjon a gazda. No ugyan ne szólj többet e*v 
szot se, hanem bújj el! Nézzetek meg engem, külsőleg 
is mily gyönyörű vagyok! Engem szeret a sok gyerek és 
mint mutatós piaczos gyümölcsöt engem keres föl első 
sorban a kofa. Gyümölcsömnek sajátságos fűszeres ize 
szintén kitűnő és fám is olyan edzett, mint akármelyiteké. 
Engem tehát, a borsos almát illet meg a királyi korona

No már azt sohasem fogod a fejedre tenni, a míg 
én itt vagyok — kiált ingerülten közbe egy piros csíkos 
ruhába öltözött ügyes teremtés. Már téli arany parmen 
nevem is azt mutatja, hogy az arany korona az én 
lejeime \aló. Melyik faj az köztelek, a mely minden év­
ben oly egyelőén jól terem, mint én? Melyik faj az köz­
ietek, a melynek puhább és fűszeresebb lenne gyümölcse 
nálamnál. Beláthatjátok tehát, hogy jogosultan követe­
lem fejemre az arany koronát. ..

1 yüh! hogy elhitted magadat parmen komám, pedig 
annyi dicséretet én is mondhatok magamról; sőt ha meg” 
említem azt, a mivel gazdánk dicsért meg az őszszel és 
a mitől, ha rágondolok, még most is hízik a májam, hogy 
egyetlen Casseli renet fájáról 28 vékát szedett le;’s ha 
hozzá teszem még azt, hogy gyümölcsöm akkor érik. 
iTiikoi ti már fogyatékán vagytok s vugyr már nem is 
vagytok, hát ugv elbúcsúzhatsz bátran, kedves parmen 
komám a királyi koronától...

Te Casseli! Te német sógor! Ha még tovább foly­
tattad volna a, dicsekvést, biz Isten fölfric-skáztalak 
volna — kiáltá közbe egy sárga arczu szeplős emberke. 
Hát már ugyan elfelejtetted volna, hogy gazdánk azt is 
mondta rólad: «Óh bár leráztam volna legalább felét 
idejében, hogy ne lelt volna ilyen apró ez a Casseli». Mit 
hősködöl tehát a 28 vékáddal, mikor belőlem egyetlen 
egy gyümölcs többet ér. mint belőled egv egész véka. Ha 
gyümölcsömet szobába viszik, vagy pláne megvágják, 
még a harmadik szobában is érzik ananás illatom — 
mondá az Ananas renet és ön bitten fejére illesztő a 
koronát...

No volt erre nagy ribillió! A többiek és a kik még 
ki nem beszélték magokat, oly éktelen lármába csaptak 
és a koronába kapaszkodva, hajastól együtt czibálták le 
az Ananas renet fejéről, hogy már többé nem állhatván 
ellen, benyitottam a pinezébe... Abban a szempillantás­
ban elfujták lámpáikat a szentjános-bogárkák, csend és 
koromsötét lett. Kis idő múlva megnevezvén magam, 
hogy én vagyok gazdájuk, ne féljenek tőlem, lassanként 
kinyúltak újra a kis lámpák és világos lett.

Ekkor előállott egy kis szentjános-bogárka és el­
mondván mi történt, kért, hogy tegyek valahára igazságot 
az almák közt, mivel ez a mai zenebona már október 
óta minden éjjel ismétlődvén, ők mint lámzagyujtogatók 
a sok éjjelezés miatt már ki vannak merülve és különben 
is fogyatékán lévén a télire eltett világitó anyagukt az 
almák kényszeríteni akarják őket, hogy a téli" hidegben 
kimenjenek világitó anyagot gyűjteni.

Megnyugtatván öt. hogy erre nem leend szükség, 
örvendezve eltávozott; de ezután meg az almák tolong­
tak körém és belém csimpajkodva kérték, hogy szüntes­
sem meg ezen áldatlan állapotot az által, hogy adjam át 
annak a királyi koronát, a kit köztük legméltóbbnak tar­
tok annak viselésére. Biztosítottak, hogy többé vesze­
kedni nem fognak, hanem beienyugosznak választásomba.

Nem tudom meddig, de sokáig gondolkozhattam. 
Végre mégis megszólalva ezeket mondtam: Édes kedves 
barátaim ! Tudjátok, hogy nagyon szeretlek benneteket, 
mert hisz embertársaim igen, de ti még soha, de soha
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sem bántottatok meg engem. Ismeretes előttetek az is. 
hogy éj> a czifranyomoruság, a lépten-nyomon látható 
üres pöffeszkedés és irigységgel telt levegő elöl menekül­
tem kerti lakásomba, fáitok közé s benneteket ültetve, 
gondozva, sok örömöt okoztok nekem és feledtetitek az 
élet azon keserűségeit, melyből úgy látszik, minden ha­
landónak — több-kevesebb — de kijut. Lelkem mélyé­
ből érzem, hogy a kerti munka fölemel a nagy Istenség­
hez. Erős a meggyőződésem, hogy akkor, mikor fátokat 
szeretettel gondozom és ápolom, a nagy mindenség 
templomában szebben, jobban és áj latosakban imádko­
zom. mint bárhol egyebütt.

Hogy gondoljátok tehát, hogy bármelyiteket is, a kik 
nekem olv sok lelki gyönyörűséget okoztok, elszomorí­
tani akarnálak az által, ha a királyi koronát nem neki 
ítélem oda.

Mentsetek föl a választás alól, mivel én benneteket 
nagyon, de igen nagyon, végtelenül szeretlek...

Szavaimra sokáig csend volt, egyik se felelt, de 
valamennyien pityergésre fogták a dolgot. Miután pedig 
pityergéssel nemcsak a pinczéböl, de a világból is ki 
lehet engemet kergetni, tehát ez elől menekülendő, hir­
telen a Botul fejére illesztvén a koronát, fölrohantam a 
pinczéböl.

De hát a szerény körtefinomságu londoni pepin, 
gyönyörű nagy Mei n heim i remet, Bánffy Pád s meg a 
Baumann és Bodor rendje, hogyan nem tátották ki a 
szájukat, mikor ezek a jó ismerőseink amúgy isten­
igazában veszekedtek. Hisz ezek egy lábig olyan almák, 
a melyeknek kimaradnia teljességgel nem lenne tanácsos. 
S meg a G-ravensteinit s fehér és piros asztrakanit.

Azóta sok idő eltelt, de esténként néha-néha mégis 
hallgatódzom a pincze körül, hogy csakugyan belenyu­
godtak-e határozatomba és nem ismétlődik-e a perpatvar ? 
De még mindig csend, siri csend van odalenn.

\ alószinii tehát, hogy belenyugodtak ; de azért ha 
olykor-olykor visszagondolok e különös álomlátásra, kér­
dem, vájjon csakugyan a legméltóbbnak tettem-e fejére 
a kiráhi koronát ? ? ? Gettch Lajos, máv. ellenőr.

Közgazdaság.
A gödöllői méhészeti gazdaság megnyitása. —

Junius 4-én délután fél négykor nyitják meg ünnepélye­
sen azt a gödöllői uj állami intézetet, melynek czélja a

méhészkedés minden rendű normáit bemutatni és az 
okszerű méhészkedés ismereteit terjeszteni. A megnyitó 
ünnepélyre Darányi földmivelésügyi miniszter a kormányt, 
a képviselőház tagjait, a főrendiház tagjait, az OMGE-et, 
az országos méhészeti egyesületet stb. meghívta. A társa­
ság a keleti pályaudvartól délután 2 óra 35 perczkor 
indul. Az ünnepi megnyitó programmja: Ambrózy Béla 
bárónak, a kormány méhészeti szaktanácsadójának ünnepi 
beszéde, mely után Darányi földmivelésügyi miniszter 
megnyitja az intézetet, majd a társaság a telepet — a 
melyen különféle rendszerű pavillonok vannak — meg­
tekinti. Az ősi köpüsrendszertől, a legmodernebb méh-ág 
minden fajtája látható itt e jövedelmes gazdasági ágnak. 
Van a mintatelepnek mézelő növényeket termő kísérleti 
telepe, a méhészet üzéséhez szükséges eszközök készítő 
műhelyei, internátus a benlakó növendékek részére. 
A megnyitó-ünnepre a meghívottak közül már eddig is 
sokan jelentkeztek. A kormány tagjai közül többen meg­
ígérték, hogy az uj gazdasági szakintézmény megnyitásán 
jelen lesznek.

A pisztráng tenyésztése érdekében. Darányi föld­
mivelésügyi miniszternek a hegyvidéki vizeknek pisztráng­
gal való benépesítés! akczióját az érdekelt birtokosság, 
községek is figyelmet érdeklő módon támogatják. Újabban 
tizenegy pisztrángköltő-telep létesült a fölvidéken és 
ezekkel együtt 77 van már az országban a pisztráng 
szaporítására s a hegyvizek benépesítésére.

A határjelek megsemmisítése. A Kúria elvi jelen­
tőségű ítéletet hozott: Ugyanis egy konkrét esetből ki­
folyólag kimondta, hogy határsértési és földmérési jelek, 
valamint háromszögelési jelvények megrongálása, fölira­
taiknak olvashatlanná tétele, egy évi fegyházzal büntettetik.

Budapesti piaczi árak.

Búza: Tiszavidéki 9-20 kor., fejérmegyei 9-05 kor. pest­
megye vidéki 8"85 kor.

Rozs 7-23—0-— kor.
Zab: 7'45—0-— kor.
Tengeri: 4-75 kor.
Az árak 50 klg.-kint, koronaértékben értendők,
Liszt: Mai átlagos jegyzések Budapesten.

0 1 2 3 4 5 6 7 7Vs 8
27-80 27-40 27'— 26-40 25-80 25-— 24-40 23-— 20'80 10-80

Korpa. Finom: 8-80, durva 9‘—.

Csak keresztényektől vegyetek pénzt kölcsön!

Kévekötő aratógép, Fükaszálógép, 
Köszörukésziilék, «Daisy» marok­

rakó aratógép,
Szénagyüjtő gereblye és Kévekötő­

fonal gyártmányai.
Ne vásároljon, mig gépeinket nem látta s 
árainkat nem kérdezte. Olcsó tartalékrészek 
óriási raktára. Tessék mintakönyvet kérni!

Évi termelés; 362,000 gép.

W i 11 i a nr I. Still m a n
igazgató.

Budapest, Y. kér,, Yáczi-ut 30, sz,

Me Cormick Harvesting Machine-Company.
: " " (CHICAGÓI ARATÓGÉPGYÁR.)   ________________
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a Sohr-féle „Császár“-permeíezó\
Több évi tapaszt a lat után bebizonyult 
tiogy a legtökéletesebb és tartósságánál 

fogva a legolcsóbb permetezőgép
puttonynyal, nikkelezTttTéstekkeT;' Andos'kiállítása álM ^81 "T'J'1'; Legújabb 1899. évi minta — ~Erős"ré7
együtt csak 12 frt. Megrendelhető SOHR JÓZSEF urnái Somoav Szili' M i íz tav*tfcnak kitéve. Ára csomagolással

,s mar most “•h- - sss

„SjZENT-ANNA“
malátacakes (tápsütemény.)
Elsőrangú tanárok es orvosi szaktekintélyek áltál 
ajánlott tisztán malátából, minden egyéb lisz. hozzá­

adása nélkül készült

Terv. védve. speeziális erőtápszer.
súly gyarapo.lásút elíímozüilhl^ríIisi'öiP. téktn^el'lemes'lzfl

1„ o,n«r- és emésztési zavarokban szenvedők sikere ™ hasz- 
nsUgák. Egészségeseknek, labbadozóknak, betegeknek, felnőtteknek eV nS- 
keknek egyaránt alkalmas. Eredeti zart doboz 1 frt kr Eostakiiidpnionx-nk- 
utánvéténél. Kapható csakis zárt dobozokban minden najfvobbmszerkTreske- 

desben és gyógyszertárban.

Főraktár: HOFFMANN JÓZSEF
cs. és kir. udvari szállítónál

Budapesten, V. kerület, Bátliory-utcza 8. szám.

Pénzkölcsön
kis- és nagybirtokosoknak, kiknek birtokait nagykamatu 
adósság terheli és ezt olcsó kamatos pénzzel akarja 
kifizetni, avagy ha uj kölcsönt akar fölvenni, oly pénzt, 
melyre csak 5°/o kamat fizetendő s mely kamattal a tőké 
is törlesztve lesz, s adós bármikor elmondhat, a pénz­
intézet azonban nem mondhat fel, kiknek olv pénzre van 

szükségük, azok forduljanak bizalommal

a Hitel és ingatlan Forgalmi Irodához
(beküldendő csakis telekkönyvi és birtokiv-másolat)

Budapest, Rottenbiller-utcza 1. szám
közp. indóház előtt,

Köszönöirat egy levelezőlapon. (Közjegyzőileg hitelesítve.)
Tisztelt uram I Sertéseim már jó idő óta nem ettek s 

nyomorultan néztek ki. Véletlenül embereim egyikétől kap­
tam egy csomagot az Ön hizlaló porából. És csodák csodája I 
Sertéseimet nem győzöm etetni s már pár nap alatt is tete­
mesen híztak, a mit csak ezen szernek köszönhetek s min­
denkinek h legmelegebben ajánlhatok. Kérek postafordultá­
val 5 csomag sertéstápport. 31/40. 1900.

Tisztelettel Englisch József, pályamester, Belixe, Slavonia.
Ezen másolat teljesen egyezik az előttem levő, 4 fillér 

és 2 filléres bélyeggel ellátott levelezőlapon irt eredetivel.
Laibach, 1901. október 3.
(Közjegyzői pecsét.) Plantan Iván. s. k. közjegyző.

Minden sertésbirtokos megveszi a Triikóczy <lr. sertés­
tápporát, mely minden kereskedőnél kapható vagy ha nem, 
úgy postán rendelendő. — Trnkóczy gyógyszertára La:bach, 

Krajna. 1 csomag 50 fillér, 5 csomag 2 korona.

$w

'».V

$

STOWASSER J.
cs. és. kir. hangszergyáros, a cs. és kir. 
hadsereg és a m. kir. honvédség szállítója.

Budapest, II., Lánczhid-utcza 5
Hegedűk vonóval 3 Írttól 15 írtig. Mesterheged,lk vonóval 15 írttól 
doo fit e Gordonkák vonóval 10 írttól 150 írtim Na-vhő-ók 
vonóval s.0 írttól 100 írtig. Fuvolák 2 írttól 100 írtig, "szárnv- 
kurtok 14 írttól 20 írtig. Czimbalmok 35 írttól 300 frti-. ősi 
magyar tárogatók szabadalmazva 20 írttól 0U írtig. Elpusztíthat- 
lan kitűnő erős hangú harmonikák, utolérhetetlen erős han-.-al 
es tartóssággal 3, 4, 5, ti, S, 10 írttól 80 írtig. Templomi es mis 

----------------- " zenekarok részére ------

fúvó- és vonó-hangszerek
előnyős fizetési feltételek mellett, legjutányosabb árban szállít. 
■--------------------  tatnak. ------------ -----

/V

Katona-ügyekben
ha törvényes jogezimen alapulnak, pl. reklamáczió mint családfen- 
tartó, öröklött mezőgazdaság birtokosai kivételes szasadságolások, 
kivételes nősiilési engedélyek, önkéntesi, sorozási. útlevél-, illető­
ségi és tiszti ügyekben a leglelkiismeretesebben jár el. jogtaná­

csosa utján szerzi be a hozzá való okmányokat.

Katonai ügy vivő ség
Budapest. VII., József-körut 22. szám.

Lgyetlen nyilvános íneflcizhatá katonai iroda. Tessék 
a czinive üjiyelni s niás cziniii vállalatokkal össze 

nem téveszteni.

\ \ \
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Tiszteljétek

Páduai Szent Antalt!
Terjeszszetek az ö tiszteletet!

Krrc való eszközök :

..Páduai Szent Antal Lapja“
Legkedveltebb hitbuzgalmi folyóirat. 
Megjelenik havonta kétszer 16 oldalon.

Ára egész évre 3 korona 20 fillér.

Van német és tót nyelven is ; ezek ha­
vonta csak egyszer jelennek meg. azér

áruk egész évre csak két korona.

Szent Antal képe.(Eredeti arcza.)
Remek krétarajz-könyomás. 6 3 cm. ma­
gas; 50 cm. széles. Ifrbja 1 K «0 fill.

Gazdagnak szegénynek.
Tanítás az irgalmasságról. Tömeges ter­
jesztésre való füzet. Darabja 12 fillér. 
Száza 9 korona. —

Képes levelező—lapok*
Rujta Szent Antal a Kisdeddel.
Drbja 10 fillér : 12 drb 1 kor,.,.,,

Levélzáró pecsétek: ______

„Páduai Szent Antal oltalma alatt."
Darabja 2 fillér. 50 drb 80 fillér.

„Szent Antal Toulonban^
és a szegények kenyere“

Irt; Buday Aladár.
Épületes olvasókönyv 235 oldal. Díszes vászon- 
kotesb n 6 képpel ára csak 2 kor. -

McgrerideHie'' K a „Magyar Néplap" kiadóhivatalá­
ban Mindent bermentve küldünk : Terjesztőknek maqas 
arkedvezmeny! H_

OO OűoO OC„ c
o ooo o °on°a° °oo o oo,°o-;o c 
0)0 00 oC o o q o o ooo-O O o o o
O o O O o rP O3 c29«°°?oo°o.oO c ÖO C
°o°&
°oCc 
-Oo
"°C
aPoooJK

0 0,-0 0-0 0-0 0 °-.oaaoo 09-orooi
o°oOo3d°oo o0o o 0o oco oo

0oo3o°o°o o s Op°iŐ^oV^'o'^o O-Oo
o o o,O O i

!oo °o oo o oo 
Po o 0°0 O O, 0 °- ■

o.ro
c n - O o 

o o o o ooS°o°°

00-0 o
o O,

OoOO
V o'O 0uo O O Q- O 0-0-0 0 o,
,°J0°o§SS°of°k° 
^lo°o!o°§S °"n?'

o o 
oolooSo

oo

oo o ° o o - ö °
n" "3°o° 

0-0 
'o O 0-°o o ^ ^ o ^ o 
0§0000°G 
?„o°oQ

M&msm jOO
?o°°

O O ■ 
1 o r Oounoo„o'

!

;00
of

c O'
o 1/ O-

o 5oP °.oofo
o -oc oo ro°oooo 

O o oo ( 
ito o o o

o 0-0 (

liofo o 
-,cr0o O 
’o^OC

>0 9

=c°:ooi

Jótéteménynél 
bizonyul minden 
családban a =

\k,o OO :

m

;OOÍ>>
= Kaíhreiner-féle 

/Kne:pD-ma!áta kávét
O', C I

. o o 0.0

f fog,0 G oOv/l
n°9oo/ÖO

fel iB
'• O O-

i oC

használata. —
Gondos háziasszony ne kés­
lekedj ék tovább ezt az eg esz- 
seoes kávé italt bevezetni.

c c <

tfpoö 0 V\°o°oO: 
o o o (
ilooo^
|p°ooO 
Bn0

■ÍOQi
q9p

í°0 , 
J O-Ci

II
P, lecaján

jobb
latcsafcb pótkávé és 

eokedv eltebb

o9o;
)0000"Sl?o o,,b o0-

1o°qC 
'!o°pcjo o

—O OqCo0o,wm
S'JPoA

pótlás a babkavé helyébe.

Kathreiner-féle Kneipp-maláta
Kávé csakis az eredeti cao- 
magokban valódi, a melye­
ken a »Kneipp» védjegy és a 

Kaíhi einer 
név rajta áll.
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A Sohr ,,Szent Antal 4 kaszag^vár,
fyarbol egy „Sohr Seent-Anial« készít tud elömnt.m. •>«,.   _______ , ?.

mely a világ legelső kaszagyára, 100 
. ö(/------ 1 koronát fizet annak, a ki egy más
asz t tud eiomutatn'. 200 koronát tizet annak, a ki ezen kaszákból 100 darab közül öt rosszat tud előmutatni

y íxuz. ui 0 lUasíal

Megrendelési czim: SOHR JÓZSEF, Somogy-SzUl.
a kaszakereskedők nasv mérvben ü/íl- a a- ^ ... __

.... -stiVir^rtotaf-czir»} sczvfti

..........
v.lajdono-at várakozáson fölül kielégiti. A 
Szent-Ant ii kasza közkedveltségét fő;eg 
>?.!vos. sem n «gvon kéménv. sem lagv é< 
csodalatra m-ito -ívnek köszönheti. Kü,ö- 
n-sen azért felel meg a közönségnek, mert a 
Szent-Antul jegyű kiiüzának erős 
orma es nyaka van és igen vékony 
pengéié. Ne : Keil minduntalan kovaB- 
kvzre adni. mert egy rendes kaszásember 
kezehez van igazítva. n„k gazda a hibás

fi 5A Szent-Antal kasza árai: 70 Védjegy.
95 j __ YÖ5-------1^10-------- 1^ *--------- ________ ________ 10° cm. hosszú.

lMir**“***y k“7íar rt10 ** ■“*■* * »•««,..kai,
- Gyémánt aczcl borotva 3 évi jótállással 1 irt. 50 kr. _____ __________________

a legmegfelelőbb a .Szent-Antal. ------------ --------- ---- _ . _ _ „ " ---- --------
kaszahoz. 1 db 25 kr. 10 db 2 frt „Diadal“ ^Cstaczél kalapAIö készülék.

Képes föárjegyzéket ,ngye„ és bérmentve kuld5k. CyüJtökn^ V^JZTny.

Ja


